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ПАРИТЕТНІСТЬ ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ ТА ЇЇ ПРОЯВ У 
ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИНАХ В АГРАРНОМУ СЕКТОРІ УКРАЇНИ 

В статті розглянуто питання паритетності економічних відносин в аграрному 
секторі. Розкрито сутність терміну «паритетність». Визначено причини, зміст 
прояву та засоби пом’якшення диспаритетності економічних відносин в аграрному 
секторі. 

Ключові слова: паритетність, диспаритетність, аграрний сектор, сільськогос-
подарська і переробна сфера. 

Вступ. Аграрний сектор завжди виступав своєрідним локомотивом розвитку еко-
номіки України. За обсягами продукції та часткою у ВВП України він поступається 
лише металургійному та паливно-енергетичному комплексам, а за кількістю зайнятих 
у ньому працівників і соціальною значущістю займає провідне місце. Так, високе 
зростання сільського господарства в 2013 році певною мірою пом’якшило зменшення 
промислового виробництва, при цьому забезпечивши більш позитивний внесок у 
зростання ВВП. Зрозуміло, що від розвитку аграрного сектору залежить стабільне 
функціонування всієї національної економіки та добробут людей. Проте його еконо-
мічні можливості використовуються не повністю. 

Привертає увагу до себе проблема диспаритетності у економічних відносинах в 
аграрному секторі, яка особливо простежується між сільгоспвиробниками та переро-
бно-харчовими підприємствами. Диспаритетність економічних відносин в аграрному 
секторі виступає своєрідним гальмуючим механізмом для всієї економічної системи. 
І за нинішніх умов господарювання аграрний сектор економіки України потребує 
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удосконалення або ж кардинальної перебудови системи існуючих економічних від-
носин між його суб’єктами: зайнятими виробництвом продукції сільського господар-
ства, її зберіганням, переробкою і доведенням до споживача. Це і зумовлює актуаль-
ність даної теми. 

Мета дослідження полягає у з’ясуванні сутності паритетності економічних від-
носин у вітчизняному аграрному секторі. Поставлена мета визначила вирішення та-
ких завдань: дослідити паритетність як економічну категорію, визначити причини та 
зміст диспаритетності у економічних відносинах в аграрному секторі України. 

Результати проведених досліджень та невирішені проблеми. Дослідженнями 
паритетності економічних відносин в аграрному секторі в різні періоди займались 
такі науковці: Олійник Т.Г., Томілін О.О. та ін. Проте потребує більш детального і 
глибокого дослідження паритетність як економічна категорія і її прояв в економічних 
відносинах в аграрному секторі. 

Виклад основного матеріалу. Паритетність – поняття в економічній науці не 
нове. Етимологічно категорія паритетності походить від латинського слова «paritas» 
та англійського «parity» і означає рівність. Сучасний економічний словник трактує 
паритетність як рівність сторін взаємовідносин по будь-яким параметрам. Паритет-
ність ще може означати стан відносної рівноваги сил, рівноцінності цілей, еквівален-
тності платіжних засобів, рівності прав і обов’язків і т.д [4].  

Зауважимо, що термін паритетність походить від слова «паритет» і це утворює 
деякі складності, оскільки існують й інші визначення даного терміну. Під «парите-
том» також розуміється співвідношення між грошовими одиницями різних країн, яке 
встановлюється або за їх золотим вмістом, або за купівельною силою (здібністю). В 
останньому випадку паритет представляє товарний курс валюти або паритет купіве-
льної спроможності. 

Частково така розбіжність у тлумаченні сутності паритету пояснюється широкою 
сферою його застосування на макро- і мікрорівнях, що призводить до неоднозначнос-
ті його змісту. Так у фінансовому словнику можна зустріти визначення паритету як 
номінальної ціни акції або цінного паперу [3]. Але все ж таки потрібно прояснити, 
що ця розбіжність у визначеннях залежить не стільки від широти охоплення, як від 
характеру сфери застосування.  

1. Економічна сфера. Паритет найчастіше трактується як співвідношення у зо-
лоті грошових одиниць різних країн. 

2. Фінансова сфера. Паритет – це обмінний курс однієї валюти по відношенню 
до іншої; співвідношення між номінальною вартістю валюти і еталоном. 

3. Юридична сфера. Паритет – принцип рівності, рівноправності сторін у чому-
небудь. 

І саме юридична сторона цього терміну, на нашу думку, є найвдалішою для його 
тлумачення і використання у даній статті. Отже, під паритетністю у даній роботі ми 
будемо розуміти засади рівності сторін, рівноправності їх представництва у 
розв’язанні будь-якого питання. 

Проблема паритетності а саме її відсутності чітко простежується у вітчизняному 
аграрному секторі. Визначення терміну «аграрний сектор» дано в Законі України 
«Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року» [1] і вклю-
чає безпосередньо сільське і рибне господарство, харчову промисловість та перероб-
лення сільськогосподарської продукції. Здебільшого увагу тут привертають економі-
чні відносини між сільськогосподарськими виробниками та переробно-харчовими 
підприємствами, де й існує диспаритет. Мається на увазі що сільськогосподарська 
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сфера перебуває у невигідніших умовах порівняно з переробною сферою. Ця диспа-
ритетність у відносинах на користь переробної сфери формувалась історично і має 
свої причини і наслідки, а саме: 

1. Цінова політика. Виробники сільськогосподарської продукції завжди зацікав-
лені у вищих закупівельних цінах, а переробники у нижчих. Проте ціни на 
сировину диктує саме переробник. Існує багато причин пояснення цього 
явища та всі вони зводяться до того, що переробно-харчові підприємства зна-
ходяться на харчовому ланцюжку ближче до споживача. Для сільгоспвироб-
ників дана проблема має дві сторони: занижені ціни реалізації сировини та 
завищені ціни закупівлі ресурсів. 

2. Проблема урожайності та залежності від клімату. Дана проблема характерна 
для галузі рослинництва і має двоїстий характер: неурожайність та високий 
урожай. Мало виростили продукції виникає дефіцит, багато - перевиробництво. 
При високому урожаї сільгоспвиробникам не тільки нерентабельно реалізову-
вати сировину але й можуть виникати проблеми при її зберіганні, адже зерно-
сховищ в Україні поки не вистачає та оплата за зберігання занадто висока. 

3. Значні штрафні санкції та заплутаність умов контрактів. Вони ставлять сіль-
госппідприємства в такі умови, що за умови номінальної свободи вибору ка-
налів реалізації власної продукції реально вони ними не користуються. 

І це далеко не весь спектр прояву диспаритетності в економічних відносинах між 
суб’єктами господарювання в аграрному секторі. Сільгоспвиробники також зіштов-
хуються з проблемами завищених цін при закупівлі мінеральних добрив, повернен-
ням ПДВ при експорті та частими візитами податкової та прокуратури. За словами 
директора Асоціації фермерів та приватних землевласників України, Миколи Стри-
жака: «Подивившись бюджет, ми дійшли до висновку, що уряд України не любить 
селян, але зате любить до них ходити колядувати». 

Диспаритетність економічних відносин в агросекторі є проблемою національного 
масштабу. Диспаритетність – це комплексне і складне явище, яке формувалось по-
ступово. Вона пояснюється недостатньо сформованими спільними економічним інте-
ресами сільгоспвиробників та переробно-харчових підприємств [5, с.71]. 

Диспаритетність має в собі і історичні передумови. В період проведення прива-
тизації переробних підприємств, яка здійснювалася в межах реформування аграрного 
сектору, переважна частина акцій залишилася у їх працівників. Через це та інші по-
рушення законодавства сільськогосподарські підприємства не мали можливості взяти 
участь у процесах приватизації та отримати акції переробних підприємств, що ви-
ключило подальшу можливість повноправної участі в інтеграційних процесах. Тому 
формальний розподіл акцій під час приватизації між власними працівниками законо-
давчо закріпив монопольне становище кожного переробного підприємства, користу-
ючись яким вони встановлювали вигідні для себе ціни на ринку. 

Також фактичними причинами диспаритету як вже зазначалось, є вплив сезонно-
го виробництва, погодно-кліматичних та біологічних факторів, географічної розосе-
редженості та ін. Крім того, причиною диспаритетності є незадовільне державне 
регулювання агросектору. Ці причини опосередковують одна іншу і забезпечують 
негативний синергетичний результат. Виникає необхідність в обґрунтуванні природи 
цього явища та пошук шляхів зменшення негативних його наслідків. Не має потреби 
доводити, що паритетний міжгалузевий обмін є більш ефективний, так як більше 
відповідає справедливому стану речей. Закономірним наслідком досягнення паритет-
ності в аграрному секторі є створення відповідних умов для прискореного розвитку 
аграрного виробництва на взаємовигідних умовах [5, с.70]. 



 16 

Проаналізувавши причини та зміст диспаритетності економічних відносин в аг-
рарному секторі можна зробити висновок, що для покращення економічних відносин 
між сільськогосподарськими і переробними підприємствами та встановленні парите-
тності необхідно: 

– створення потужних асоціацій для комплексного захисту інтересів сільгоспвироб-
ників. В Україні нині існує Українська Аграрна Конфедерація, одним із завдань 
якої є: створення платформи для діалогу представників всіх галузей аграрного сек-
тору з метою узгодження і формування спільної позиції, врахування інтересів всіх 
суб’єктів аграрного ринку. Та її повноваження є обмеженими; 

– оптимізація видів інтеграційних агроформувань (агрохолдингів, сільськогос-
подарських кооперативів); 

– удосконалення методів ціноутворення на сировину на основі паритетності 
цін. Паритетна ціна – ціна на сільськогосподарську продукцію, яка дозволяє 
фермеру за незмінний обсяг продукції отримувати грошовий прибуток. 

Висновки. Паритетність, як економічна категорія є складним явищем, що має рі-
зні тлумачення залежно від сфери використання. Найприйнятнішим для даної роботи 
є юридичне визначення паритетності як принципу рівності сторін,їх прав і обов’язків, 
рівноправності їх представництва у розв’язанні будь-якого питання. Проблема пари-
тетності а саме її відсутності чітко простежується у вітчизняному аграрному секторі і 
найбільше проявляється у економічних відносинах між сільгоспвиробниками та пе-
реробно-харовими підприємствами, а саме у ціновому питанні, проблемі залежності 
від клімату та контрактових угод. Диспаритетність пояснюється історичними перед-
умовами, а також недостатньо сформованими спільними економічним інтересами 
сільгоспвиробників та переробно-харчових підприємств. Для встановлення паритет-
ності економічних відносин в аграрному секторі необхідно створити науково-
обгрунтовані моделі і варіанти інтеграції, в яких були б відображені та економічно 
обгрунтовані основні моменти функціонування підприємств у цих умовах: ціноутво-
рення, взаєморозрахунки, умови реалізації кінцевої продукції, технічна та виробничо-
комерційна взаємодопомога, розробка договорів тощо. 
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Summary. The article deals with the issue of parity of economic relations in the 
agricultural sector. The essence of the term «parity» was revealed. The paper investigates 
the reasons, content of display and tools to mitigating disparity of economic relations in the 
agricultural sector.  
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